

# 中聯辦和外交部駐港公署聯合舉辦座談會 陳冬：香港民主發展重回正軌

【香港商報訊】記者林駿強報導：香港中聯辦及外交部駐港特派員公署昨日聯合舉辦「透視民主真諦 堅定民主自信」座談會。香港中聯辦副主任陳冬表示，中國是不折不扣的民主國家，任何別有用心的人否認或詆毀都是徒勞的。香港局勢實現了由亂到治的重大轉折，民主發展正沿着正確的軌道前行，任何人、任何外部勢力都無法阻擋。

### 美國借民主之名行破壞民主之實

陳冬表示，美國將以視頻方式召開所謂「民主峰會」，這是固守冷戰思維，以一己私利在世界上煽動意識形態對立和矛盾，製造新的分裂，其險惡用心昭然若揭。民主是全人類追求的共同價值，不是某個自我標榜民主國家的專利。美國唯我獨尊，排斥異己，煽動分裂對立，把自己的民主模式強加於人，對別的國家和地區的民主探索充滿傲慢、偏見

和敵視。他更指，美國借民主之名行破壞民主之實，是對民主精神最大的褻瀆和歪曲，香港也深受其害。他說，實行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，為香港民主的發展提供根本保障和廣闊空間，並從三方面去作出解說。

一是憲法與基本法保障香港居民當家作主的權利，開啓香港民主的新紀元。事實表明，香港在英國殖民統治之下，根本沒有民主可言。中央政府堅定支持香港民主發展，憲法和基本法構建香港民主制度，保障香港居民廣泛的民主權利，並根據香港實際情況、循序漸進地推進民主發展，成就有目共睹。

二是反中亂港勢力極力破壞香港民主進程，民主被扭曲、被異化。美國長期以來違背國際關係基本準則，干預香港事務，否定「一國兩制」，遏制中國發展。陳冬質問：「特別值得警惕的是，反中亂

港勢力正在抵制破壞立法會選舉。為了險惡的政治目的，被通緝的逃犯羅冠聰竟被奉為「民主峰會」的座上賓，這不是對美式民主的最大諷刺嗎？」

三是中央撥亂反正、正本清源，引領香港民主開闢光明前景。針對反中亂港活動猖獗，香港局勢一度出現嚴峻局面，中央審時度勢，堅持依法治港，在制定實施香港國安法之後，進一步完善香港選舉制度，使香港民主發展重回正軌，可預見新一屆立法會產生後，廣大市民會得到更多福祉。

### 劉光源斥美「峰會」是「欺騙」

另一方面，外交部駐港公署特派員劉光源提醒外部干預勢力，香港實行什麼樣的選舉制度是中國的內政，以任何形式和幌子干涉香港立法會選舉，都將遭到中國政府的有力回擊。

他批評美國大操大辦的所謂「領導人民民主峰會」，是一齣扭曲民主價值、製造世界分裂的政治鬧劇，是一場赤裸裸地打着民主旗號干涉別國內政的國際傳銷騙局。美國壟斷民主標準，扭曲民主定義，拒絕美國霸凌者就不獲邀請，將民主工具化、私有化，打壓異己、遏制別國發展。所謂「民主峰會」不僅不民主，而且反民主。

他說，相對於西方將民主異化為「一人一票」，中國民主有完整的制度程序，完整的參與實踐，將全體人民都納入到民主過程。相比西方政黨都只代表部分群體或利益集團，中國共產黨尋求的是全社會意願和要求的最大公約數。一些外國勢力出於遏制中國發展的陰暗心理，以所謂「民主自由」為幌子詆毀抹黑中國制度模式和「一國兩制」，應該認清他們的真實圖謀，堅決抵制外部勢力干預中國內政和香港事務的行程。

# 「2021 感動香江」頒獎禮舉行 表揚警隊醫護運動員等傑出者貢獻

【香港商報訊】記者何加祺報導：由香港大公文匯傳媒集團主辦的「2021 感動香江」頒獎典禮昨日舉行，活動共評選出4個「2021 感動香江團體」，8位「2021 感動香江人物」以及向奮戰在抗疫一線的香港醫護工作者頒發「2021 感動香江特別致敬」獎項。行政長官林鄭月娥在會上致辭時表示，香港現在的良好局面得來不易，除了中央人民政府的支持外，也有無數人在香港面對困難時挺身而出，守護香港。



香港警隊獲「2021 感動香江團體」獎，林鄭月娥向警務處處長蕭澤頤頒發獎座。

「2021 感動香江」頒獎典禮邀請林鄭月娥、國安公署副署長李江舟、外交部駐港特派員公署副特派員潘雲東、政務司司長李家超，及全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長姜在忠等出席。

### 特首指默默付出者值得致敬

林鄭月娥表示，過去兩年本港經歷了動亂、疫情，現時香港社會很需要注入正能量。她指，中央政府堅持全面貫徹「一國兩制」方針，制定實施香港國安法及完善選舉制度，讓「一國兩制」回到正確軌道，確保香港的長期繁榮穩定；雖然疫情未完，但香港已有效控制本地疫情，保持本地清寧，希望未來可逐步與內地通關，回應市民的訴求。

她續指，現在的良好局面實在得來不易，除了中央的支持外，也有無數人在香港面對困難的時候挺身而出，守護香港。警隊在2019年「黑暴」期間，守在治安最前線；醫護人員在疫情期間，守在抗疫最前線；香港運動員在多個大型運動會上取得驕人成績，社會都感到振奮。而除了這些團隊，不少港人在不同崗位默默付出，都值得致敬。

### 香港最寶貴資產是港人

林鄭月娥談到，香港地方小，沒有什麼天然資源，最寶貴的資產就是香港人。她說，從一個不起眼的小漁村發展成為今天國際金融貿易中心，香港人憑藉不屈不撓、自強不息的「獅子山精神」，跨越一個又一個的嚴峻考驗，從回歸後的金融風暴、

禽流感、沙士疫情到金融海嘯、「黑暴」和疫情，香港人總能化危為機，然後再創高峰。明年是香港回歸25周年，她希望每一名市民積極參與建設未來，並呼籲選民在本月19日立法會選舉投票，選出有志服務香港的愛國者，一起建設香港的未來。

姜在忠在致辭時指，舉辦「2021 感動香江」評選活動是希望通過禮讚楷模、表彰精英，宣傳他們愛國愛港的情懷和感人至深的事跡，向香港社會、內地以及世界各國關注香港的人證明，少數人的極端行為不能代表香港的主流社會。他形容，每位獲獎者身上都蘊藏着「精神富礦」，充分展示香港社會生生不息的真善美和正能量。

是次評選活動邀請社會各界提名推薦香港深具正能量、感動人心的人物和團體，包括對香港社會進步作出傑出貢獻者、自強不息卓越表現者、引領現代社會優良價值觀者、傳承發揚中國傳統美德者等，共評選出4個「2021 感動香江團體」，8位「2021 感動香江人物」，以及向奮戰在抗疫一線的香港醫護工作者頒發「2021 感動香江特別致敬」獎項。

4個「2021 感動香江團體」分別由香港警隊、東京2020奧運會中國香港代表團、東京2020殘疾人奧運

會中國香港代表團、中國建築工程（香港）有限公司全體施工團隊獲得。而8位「2021 感動香江人物」則分別由香港第一位當選中國科學院院士的科學家支志明教授、將科研成果成功運用於國家的月球及火星等深空探測重大工程中的容啓亮教授、在疫情肆虐時響應呼籲奔赴抗疫前線的韋玉珍醫生、資深媒體人和知名專欄作家屈穎妍、單親協會總幹事余秀珠、「銀龍咖啡茶座」茶餐廳的老闆李凱翔、「上山下海執垃圾」群組的「貓哥」冼力求、香港青年大灣區創業先行者魏嘉俊獲得。

此外，大會亦特別向奮戰在抗疫一線的香港醫護工作者頒發「2021 感動香江特別致敬」獎，以示最高的敬意。

# 各界譴責美國 詆毀中央和特區

【香港商報訊】記者戴合聲報導：中聯辦與外交部駐港特派員公署昨日舉辦「透視民主真諦、堅定民主自信」座談會，得到各界人士熱評。律政司司長鄭若驊表示，對於美國仍冥頑不靈，明目張膽與反中亂港分子合謀詆毀中央和特區，企圖干預國家和特區的內部事務，公然違反國際法基本原則，破壞法治精神，對此等行為予以譴責。

### 鄭若驊斥責冥頑不靈

鄭若驊回應稱，主權平等是國際關係的基本慣例，也是國際法的基本原則。她說制定及維護憲制秩序屬於中央事權，這是國家主權的基本原則，也是世界各國的慣例。中央行使主權完善香港特區的選舉制度，具有堅穩的法律基礎，亦純屬國家內政事務。

### 譚耀宗指其身不正何以令人

全國人大常委委員譚耀宗表示，美國召開所謂的「民主峰會」，是假借民主之名，行破壞民主之實，是對人類文明的民主精神的歪曲和破壞，勾結外部勢力的反中亂港分子不論逃到哪裏，最終將肯定會被釘在歷史的恥辱柱上，並受到應有的懲罰。譚耀宗指出，美國自身民主劣迹斑斑，雙重標準、亂象叢生，但卻經常以所謂「民主燈塔」自居。他更說：「我們中華民族一句簡單易明的話，『其身不正何以令人』似乎就最適合用來形容這種唯我獨尊，排斥異己的人。奉勸美方放棄其野蠻行徑，虛心觀察、學習及借鑑其他國家和地區對民主的探索，而不要總是把自己的想法強加於別人。」

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝指出，反中亂港勢力針對香港民主制度、包括是次立法會選舉的抹黑、攻擊，必將被中央及特區政府有力回擊，也必將被廣大中國人民和香港市民唾棄。他呼籲香港市民在立法會選舉日踴躍投票，以實際行動反擊美國的干預抹黑。

香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國分析指，西方民主制度存在六大缺陷，首先是外國民主制度相信公眾永遠是對的，但是公眾經常作出了錯誤的選擇；第二是選民對複雜問題缺乏分析能力或失去興趣；第三是政黨競爭是忽略人性本質的；第四，執政黨要與第三勢力妥協，施政投鼠忌器；第五，政黨輪替導致政策缺乏延續性；第六，西方選舉制度還包含人民公投，但公投卻助長種族自決權和民族的分裂。因此，中國堅持走自己的民主道路，不照搬西方民主制度，是十分正確的。

# 弘揚中華傳統文化

# 關公道德文化對現今社會人心的價值提升與正面影響

筆者自小耳濡目染，受三國英雄歷史的薰陶，對關公產生極高的尊敬與仰慕；因此立志成為文史學者，有機會願擔任關公忠義精神之宣揚者。在攻讀碩、博士時因緣際會參加中華關聖文化世界弘揚協會所舉辦的「忠義文學獎」，此後潛心鑽研帶君文史與信仰內涵，同時對該單位所舉辦的各項推廣關公道德文化活動深感興趣。透過參與各項學術、藝術活動並且長期從旁觀察後，深刻感受到「忠義」雖是關公受大眾所公認的普世價值；但是如果只用思想意念，甚至單就宗教信仰的普知識來理解「關公道德」；或又只以四書五經、佛道典籍等艱澀文言來凸顯所謂「關公文化」。這對於在現今社會中要如何弘揚關公精神以推廣正信與提升內涵，其實很容易畫地自限甚至走入死胡同；所以在講述關公故事的同時，應對關公文化精神與道德典範之流傳進行詳細解說。或許是英雄所見略同，協會主事者於2013年組建「關帝忠義精神宣講團」，並在各階層宣講正確的信仰與拜神的意義，對華人社會產生了非常震撼的正面影響。放眼2022年，若能有更多忠義之士投注心力於其中，那麼推廣關帝忠義精神之熱潮，勢將席卷整個

亞洲。

以筆者多年來對中華關聖文化世界弘揚協會的了解，其長久以來在主事者的領導下，致力於關公道德典範與學術文化之推廣，並且發行諸多弘揚關公精神內涵之書籍。如《關帝護國祐民靈驗記》一書，便收錄百餘篇古今來信奉關公道德與傳播關公文化之故事，茲舉一例說明：

《明聖經》法水溶化咬喉魚刺

山東省濟南城內鐘士隆生於清道光二十一年（西元一八四一年），自幼飽讀詩書，博古通今，滿腹經綸。成人後在家鄉招收城裏學子，講授詩書不遺餘力。造就國家不少人才服務於鄉里。鐘士隆本人崇奉關聖帝君甚虔，課餘必虔誦《桃園明聖經》，因而受帝君蔭佑，一家和樂安祥。膝下兒女雖然成群，個個均能安分守己，進取向上，頗受地方所稱羨。庚寅年（西元一八九〇年）除夕夜，鐘士隆稚子因不慎魚刺咬喉，雖延醫診治，或以符水化之無法痊癒。父母憂心忡忡，在無計可施之際，鐘士隆隱約聞悉有人在其耳邊語云：「汝平日恭奉關聖帝君甚勤，可於帝君聖像前，虔誦《桃園明聖經》卅六遍，以水化之，求後可除咬喉魚骨也。」鐘士隆因

而恍然大悟，立刻更衣沐浴，依關帝指示禱告於聖像前，並誠心恭誦《桃園明聖經》，得法水之後，讓其幼兒飲用，果然魚骨立即化除，靈驗異常。街坊鄰里聞悉此事莫不嘖嘖稱奇，大家均認定鐘士隆乃地方上之善人，桃李滿天下且又不貪圖非分之財。所以一有困難，關聖帝君當然立即伸出援手助之。後鐘士隆幼子，也因受庇佑，功名步步高升，官至節度使，福蔭家人。

上文收錄在《關帝護國祐民靈驗記》一書中第九六篇，此書散播流通之廣，不下於坊間流傳的關帝經典，正印證《關聖帝君覺世真經》所云「時行方便，廣積陰功…印造經文、垂訓教人」等精神理念。

筆者以為協會雖為民間機構，但歷年來在經典研習推廣、種子師資儲備、經典專刊編輯、宮廟導覽培訓等方面都有相當卓越的成效。又與台灣師範大學、雲林科技大學產官學合作，與台灣北中南各區代表性關帝廟開辦課程，同時積極辦理講授經典與文化導覽講師儲訓課程。綜觀這些在推廣關公道德文化努力的成果實績，可謂將「關帝忠義精神宣講團」的功効在台灣發揮到極致。再者對於協助台灣各宮廟培

訓專業講師人才，以強化其師資陣容；並達到在廟宇參拜間對關公文化與道德精神，透過故事宣講方式加以推廣的理想願景。且主事者自2005年起已持續不間斷地舉辦數十屆「忠義文學獎」、數十場「關公文化節」。其所對現今社會人心價值提升與正面影響的助益，就淳化社會、改造人心的功能而言，甚至遠超過政令宣導與體制教育的成效。此外2015年香港在有志之士的推動下，亦成立「弘揚關帝慈善基金會」，近年來同樣致力於推廣關公道德文化，對關公忠義精神的大力宣揚，早已引起兩岸三地的重視與共鳴。筆者以為這都符合關帝經訓中「萬經千典有，吾經未舉行。著爾傳世，不可視為輕」的落實與傳承。故而展望2022年，筆者期許這些民間機構都能進一步廣邀凝聚忠義之氣，為關公正義發聲的學者專家，讓關帝忠義精神宣揚力量的願景使命在兩岸三地，甚至是三大洋五大洲的華人生活圈都能夠一起實踐。誠祈祝願推崇關公道德文化之正信觀念，能夠源遠流長地傳播於世，以臻淨化人心，教化黎民的功効。（下星期五待續）

忠義人才培育學院副教授 蔡翔宇